

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hív. órák d. u. 3—7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Mezőgazdasági érdekképviselet

A Független Kisgazdapárt még 1946 elején határozati javaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé, amely utasítja a kormányt a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló törvényjavaslat elkészítésére. A határozati javaslat nyomán a földművelésügyi minisztérium az érdekeltek érdekvédelmi és szakszervezetekkel elkészítette a törvényjavaslat tervezetét. A javaslat elkészítésében legnagyobb része a Parasztszövetségnek van. A Parasztszövetség által javasolt tervek alapján az érdekképviselet alulról felelő, a földműves nép tömegére támaszkodó, igazán demokratikus és paraszti érdekképviselet lesz. Amellett képessé válik a mezőgazdasági közigazgatás és a szakirányítás feladatainak teljesítésére is. Egészségesen decentralizálja a mezőgazdasági igazgatást s az új érdekképviselet alkalmas lesz a magyar mezőgazdaságot nagy átfogó agrárpolitikai tervek megvalósítására.

A törvényjavaslat már hónapok óta készen van és nemrég került pártközi tárgyalások elé. A pártközi tárgyaláson nagyjából elfogadták és helyeselték a törvényjavaslatot, azonban nem minden párt tartja olyan fontosnak a sürgős letárgyalást, mint a Kisgazdapárt.

Most a Kisgazdapárt képviselőcsoportja újra megmozdult és sürgősen a nemzetgyűlés elé akarja vinni a törvényjavaslatot. Remélhető, hogy a falu népe ezzel a közeljövőben olyan törvényes, széleskörű joggal felruházott önkormányzati szerv birtokába jut, amelyben valóságában éri meg a magyar demokrácia erejét és képességét évszázados jogos sérelmeinek orvoslására.

A mezőgazdasági érdekképviseletről szóló törvényjavaslat igen jelentős lépés a magyar mezőgazdaság terén. A törvényjavaslat hangsúlyozza, hogy a nagybirtokrendszer megszüntetése s a földművesnép földhözjuttatása folytán szükség van arra, hogy a fokozott támogatásra szoruló mezőgazdaság és mezőgazdasági népség érdekeinek képviselője legyen és e célból megalkotják Budapest székhellyel az Országos Mezőgazdasági Szövetséget, mint törvényes mezőgazdasági érdekképviseletet.

Szövetség feladata a mezőgazdasági népség érdekeinek képviselője gondozása és előmozdítása, a mezőgazdasági termelés és értékesítés fejlesztése és irányítása, a termelés folytonosságának biztosítása, közreműködés, a birtokviszonyok rendezésében, valamint a mezőgazdaság irányításával kapcsolatos egyes közfeladatok ellátása.

Közreműködik a bel- és külföldi értékesítés szétosztásában, valamint a mezőgazdaság ipar-cikkeket való ellátásában. Szakkiállításokat rendez. A közterheknek a mezőgazdasági népség közötti méltányos és arányos

Gyöngyösi külügyminiszter szerdán indul Párisba

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével kedden délelőtt rendkívüli miniszteri-nácsot tartottak, amelyen Gyöngyösi János külügyminiszternek a békétárgyalással kapcsolatos leg-

fontosabb előterjesztésével foglalkoztak. Gyöngyösi János szerdán indul Párisba, ahová csütörtökön érkezik meg.

A nemzetgyűlés külügyi bizottsága hétfőn délután ülést tartott,

amelyen megjelent Nagy Ferenc miniszterelnök és Gyöngyösi János külügyminiszter is. A bizottság befejezte a szombaton megkezdett vitáját a Magyarország-
nak átadott béketervezetről.

Byrnes: a magyar-csehszlovák határ és a jóvátétel kérdése a megoldatlan problémák között szerepel

Páris: Byrnes amerikai külügyminiszter az ügyrendi bizottság ülésén mondott beszédében nyilvánosságra hozta azt a 26 problémát, amelyben nem jött létre

megegyezés a négy nagyhatalom között. Ezek között szerepel a magyar-csehszlovák határ és a jóvátétel kérdése, a dunai hajózás problémája, az olasz-jugoszláv

határ, Triest nemzetközi tétele, a triestti alkotmány, az olasz hajóhad sorsa és a görög-bolgár határ kérdése.

Egyszerű, vagy kétharmad szótöbbséggel döntsenek a békekonferencián?

Párizsból jelenti az angol rádió, hogy az ügyrendi bizottság hétfő délutáni ülésén Norvégia megbízottja ellenezte az egyszerű szótöbbségre vonatkozó holland módosító indítványt. Kanada kiküldöttje az egyszerű szótöbbség mellett. Fehér-Oroszország dele-

gátusa a kétharmad szótöbbség mellett foglalt állást. Molotov kompromisszumos megoldást javasolt, eszerint az értekezlet határozatait kétharmad szótöbbséggel hozzák, hozzájárul azonban ahhoz, hogy azok a javaslatok, amelyek nem érték el az ülés két

harmad szótöbbségét, szintén a nagyhatalmak elé kerüljenek, mint az érdekeltek egyéni javaslatai. Franciaország kiküldöttje, a négy külügyminiszter kétharmad szótöbbséggel mellett emelt szót.

Az antiszemita jelenségeket és egyes rendőri közegek magatartását szóváltették a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés keddi ülését Varga Béla elnök nyitotta meg. Bejelentette, hogy a budapesti államügyészség Horváth Márton és Száva István mentelmi jogának felfüggesztését kérte és az ügyet áttették a mentelmi bizottsághoz.

Az elnöki bejelentés után Varga Béla elnök a következőket enunciiálta: Sajnálattal kell megállapítanom, hogy az utóbbi üléseken egyes képviselő urak egymással szembeni közbeszólás májában olyan sértő, durra kifejezéseket használnak, amelyek nem méltók a képviselő urak személyéhez és egyben a nemzetgyűlés tekintélyét is súlyosan sérti. Nyomatékosan figyelmeztetem képviselő társaimat, hogy tartózkodjanak ilyen kifejezések használatától, mert ellenkező esetben a jövőben ilyen sértő kifejezést használó képviselő uraknak a mentelmi bizottság elé küldését nyomban javasolni fogom.

Antal Ödön kisgazdapárti na- szétosztásában állást foglal. A mezőgazdasági munkaközvetítés ügye is a szövetség munkakörébe tartozik.

A törvényjavaslat kimondja, hogy az Országos Mezőgazdasági Szövetség keretében minden nagyközségben és körjegyzőségben községi mezőgazdasági testületet, városban városi és vármegyében vármegyei testületet kell alakítani. A mezőgazdasági testületek választott és hivatalból való tagokból állanak.

Minden 20. évet betöltött mezőgazdasági élethivatású, politikai jogainak birtokában lévő magyar állampolgár választ. Azok,

akiknek jobb helyen van földjük csak abban a községben választhatnak, ahol állandó lakhelyük van. A testületnek hivatalból tagjai a községi bíró, illetve a polgármester, a községi, körállatorvos, helybeli mezőgazdasági intézmények vezetői, a legeltetési társulatok, hegyközségek, közbirtokosságok és vizitársulatok elnökei vagy igazgatói. A választás 4 évre szól és megújítható.

Washington, aug. 6. (AFP). — A külügyminisztérium szóvivője

Magyar földön van az aranyvonat

Budapesti jelentés szerint a Magyar Nemzeti Bank aranykincsét szállító vonat kedden reggel Komáromba érkezett és délelőtt folytatta útját Budapest felé. Az aranyvonatot 50 főnyi őrség kíséri.

Washington, aug. 6. (AFP). — A külügyminisztérium szóvivője

kezésre álló eszközzel megakadályozza.

Napirend szerint következett a munkavállalók egyéni szabadságát sértő egyes jogszabályok hatályon kívül helyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. A nemzetgyűlés a javaslatot elfogadta. Ezután vita nélkül elfogadják a törvényes öröklésre vonatkozó egyes jogszabályok módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Az interpellációs könyv felolvasása után az ülés fél 12 órakor ért véget.

A legközelebbi ülés kedden lesz

hétfn este bejelentette, hogy az északamerikai kormány megterti a szükséges lépéseket abból a célból, hogy visszaszolgáltassa a Magyar Nemzeti Bank aranyát, amelynek összege 32 millió dollár. Ezt az aranyat, mondta a szóvivő, a náci magukkal vitték visszavonulásukkor és végül is

amerikai megszálló erők fedezték fel hollelt. Az aranykincset hétfőn vonatra rakták Frankfurtban és kedden érkeztek Budapestre, ahol a magyar hatóságok kezébe adják át. Illetékes körök azt hiszik, hogy a magyar kormány ezt az aranytartályt arra használja fel, hogy megszállardítsa új pénzegységét, a forintot, amelyet a pénzhigulás megszüntetése céljából a legutóbb teremtett meg. (MTI)

Az amerikai kormány elvetette Palesztina felosztására vonatkozó javaslatot

London, aug. 6. (Reuter) — A News Chronicle newyorki tudósítójának jelentése szerint az amerikai kormány tagjai 8:2 arányban leszavazták a Palesztina megosztására vonatkozó angol-amerikai javaslatot. Byrnes külügyminiszterből, Patterson hadügyminiszterből és Snyder pénzügyminiszterből álló hármas kormánybizottság viszont 2:1 arányban a tervezet mellett szavazott. Bár Byrnes mellette szavazott, a tudósító értesülése szerint visszavonta teljes támogatását az angol-amerikai javaslatról, miután értékre adott, hogy ezzel népszerűtlenné válnék az amerikai zsidóság körében. Truman elnök elhatározását szerdára várják és akkor újabb miniszteri-nács lesz. (MTI)

Augusztus 1-től naponta növekszik a Kelet-Európából Bécsbe érkező zsidók száma. A Times bécsi tudósítója szerint naponta 1500—2000 zsidó érkezik Bécsbe. A legtöbben a cseh határvonalra jönnek és Bécs az első állomásuk, ahonnan Ausztriába és Németországba amerikai övezetbe mennek tovább. A zsidók azt hiszik, több kiutazásra, ha Ausztriába vagy Németországba kerülnek és az elhurcolt személyek közé veszik fel őket. (MTI)

Magyar export Angliába

Az angol közlekedési minisztérium megbízottja Magyarországon tárgyalásokat folytatott a magyar exportörökkel a nélkülözhető és luxus élelmiszerek vásárlása ügyében. Visszatérése után beszámolt az angol közlekedési minisztériumnak a budapesti tárgyalásai eredményeiről. Az angol közlekedési minisztérium most értesítette Ronai Sándor kereskedelmi és szövetkezetiügyi minisztert, hogy szívesen látja az exportörök képviselőit Londonban. Az angol megbízottnak valószínűleg akkor lesznek aletet a magyar exportörök, amikor hivatalos kereskedelmi delegáció Angliába utazik a magyar-angol kereskedelmi forgalom részleteinek megbeszélésére.

jogszabályoknál, állattenyésztésnél, legeltetési kérdésekben, bor-előállítás, kezelés és forgalmának szabályozása, valamint árusításra, a szőlő- és gyümölcs-gazdálkodási kérdések, a földbirtok helyesebb megosztása, termelési biztosok kinevezése és termelési bizottságok alakítása s végül az ipariparóvnyek termelése ügyében

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

Itt a százforintos bankjegy

A Magyar Nemzeti Bank a forint bevezetésével kapcsolatos stabilizációs terve érdekében a normális pénzforgalom igényeinek kielégítésére 10 és 100 forintos bankjegyeket bocsát ki. E címle-

tek közül augusztus hó 1-ével a 10 forintos bankjegyek már forgalomba kerültek, augusztus 7-én pedig a terveknek megfelelően a bank megkezdi a 100 forintos bankjegyek kibocsátását is.

A moszkvai rádió a magyar jóvátételről

A moszkvai rádió hosszabb cikkben foglalkozott a magyar jóvátétel és a magyar békeszerződés kérdésével. A Szovjet Unió által tett engedmények azt mutatják, hogy a Szovjet Unió minden tekintetben igyekszik könyvetlen Magyarországot helyzetén, hogy a jóvátétel ne nehezítse meg az ország gazdasági életének helyreállítását. A magyar jóvátételi szállítások egész értéke 1945-ben nem haladta túl a tízmillió dollárt. Hozzá kell még tenni, hogy a szovjet-magyar kereskedelmi egyezmény értelmében Magyaror-

szág 1945-ben a Szovjet Uniótól hatmillió dollár értékű árut kapott, míg Magyarország csupán 25.600 dollár értékű árut szállított a Szovjet Uniónak. A magyar jóvátételi szállítványok tehát a valóságban 3.700.000 dollár tesznek ki. Ez az összeg aligha befolyásolhatta hátrányosan Magyarországot gazdasági helyzetét. A jóvátételi szállítványok nem akadályozták a magyar gazdasági élet megerősödését, a Szovjet Unió gazdasági segítsége pedig jelentős mértékben elősegítette a stabilizációt is.

Magyar-angol fizetési egyezmény

MTI Jelenti: A Gazdasági Főtanács elfogadta a magyar-angol fizetési egyezménytervezetet, amelyet jóváhagyás céljából a minisztertanács elé terjesztettek. Az egyezmény a két ország között a békekötésig áll fenn. Anglia a háború kitérőkor törvényhozási úton megtiltotta az ellenséges államokkal, így Magyarországgal is a kereskedést és a fizetési forgalmat.

A mostani fizetési egyezmény legnagyobb jelentősége abban áll, hogy az ellenséggel való kereskedésről szóló törvény tiltó hatálya alól Magyarországot a legtöbb vonatkozásban kivesszi és a két állam között az áru és a fizetési forgalom megindulhat.

Az egyezmény nem jelenti a tiltó rendelkezések teljes eltörlését,

csupán az áruforgalomra vonatkozólag, mert a bankforgalmat pl. csak a Magyar Nemzeti Bank és néhány angol bank forgalmára szorítja. Az egyezmény a magyar kereskedelmi kormányzat munkájának újabb eredménye és Magyarország rendkívül előnyös rendelkezéseket tartalmaz, amennyiben a Magyarország befolygott angol követelésekkel kapcsolatban angol részről eltekintenek a főkövetelések azonnali behajtásától és átutalásától.

A magyar kormány csak arra vállal kötelezettséget, hogy az angol követeléseket jogosnak ismeri el és az angol hitelezőknek jogot ad arra, hogy mihelyt a körülmények megengedik, az összegek átutalását kérjék.

Rövidesen megindul a Budapest-Debrecen légijárat

Beszámoltunk arról, hogy megérkezett a Magyar-Szovjet Légitörlemény Társaság öt személyszállító utasgépe, amely hivatva lesz lebonyolítani a belső légiforgalmat. A legjobb magyar repülőgépek most repülnek be a gépeket. Rövidesen megindulnak a járatok, melyek egyike a Budapest-Debrecen-Nyíregyháza-Miskolc-Budapest vonal. Budapestre tehát Nyíregyháza és Miskolc érintésével lehet repülni, viszont a fővá-

rosból közvetlenül érhetjük el Debrecen. A gépek óránkénti utazósebessége 240 kilométer, így a fővárosból legfeljebb háromnegyed óra alatt jöhet az utas Debrecenbe s innen az út Budapestre sem fog tovább tartani másfél-két óránál, bár a menetidőt itt a leszállások megnövelik. A gépeknek négy főnyi személyzetük lesz. Ezenkívül 21 utas számára van hely. Büffé, mosdó, csomagraktár is van a gépeken.

Országosan szabályozták a gyümölcs- és főzeléktömegcikk árát

A közellátásügyi miniszter szabályozta a tömegcikk jellegű frissgyümölcs, zöldség és főzelék félék árának kiszámítását. A rendelkezés azokra a friss gyümölcsökre, zöldségekre és főzelékekre (dió, burgonya és hagyma kivételével) terjed ki, amelyeket az élelmiszeripar gyártásához felügyelőség tömegcikknek minősít. Ezeknek a cikkeknél az ár nem lehet több, mint a Budapesti polgármesteriől kihirdetett nagyvásártélepi eladási ár. Ugyancsak a polgármester állapítja meg a bizománydíjakat is.

A fővárosnak és környékének területén kívül nagyban számítható termelői árak a rendelkezés szerint 15 százalékkal kisebbek, mint a budapesti nagyban való árak. Levonható ezenkívül a szállítási, az esetleges válogatás és csomagolás költsége is.

Az egyes vidéki piacokon a levonható szállítási, csomagolási költségeket a helyi hatóság egy-

szégesen állapítja meg és a közellátásügyi miniszternek jelenti be.

A rendelkezés szerint kiszámított vidéki nagyban való árakhoz a vidéki kiskereskedők 5 százalékkal kisebb kiskereskedői ártöbbletet számíthatnak, mint a fővárosban.

Leszállították az aranybevitel kezelését

A Nemzeti Bank leszállította az arany- és dollárbevitel kezelési költségét. Mátlól kezdve öt grammig, vagy 5 dollárig 50 fillér, 5-10-ig 1 forint, 10-100-ig 2 forint és 100 grammtól vagy 100 dollártól kezdve egynegyed százalék a beváltás kezelési költsége.

Diákönkormányzatok

A középiskolákban megszervezendő diákönkormányzati rendelettervezet ügyében megegyezés jött létre. A jövő iskolai év elejétől kezdve a diákok demokratikus nevelését a diákönkormányzatok irányítják. A miniszteri rendelet intenció szerint a diákönkormányzatok teljes szabadságot adnak a diákoknak szervezeti életük, iskolán kívüli művelődésük, sportjuk és szórakozásuk irányításában. A politikai nevelésben a bizottságok keretét adna majd diákönkormányzatok vezetésével lehetővé teszik ugyanis azt hogy az ifjúság minden tanári, vagy egyéb hivatalos beavatkozása nélkül élje szabad független életét és legjobban meggyőződése szerint lépjen be a pártok ifjúsági szervezeteibe. Az osztálybizottság tagjait titkos szavazással választják a politikai ifjúsági szervezetei tagjaiból alakult jelölőbizottság részéről kijelölt, az osztályba járó nyilvános tanulók közül. Az osztálybizottságok alkotják majd a diákbi-

A héten hozzálátnak a békeszerződések érdemi tárgyalásához

Páris, aug. 6. A Depeche de Paris szerint a héten hozzálátanak a békeszerződések érdemi tárgyalásához. Feltehető — írja a lap — hogy a volt csatlós államok, amelyeknek ügyüket meg kell előadni, némi el- lendülést fejtenek majd ki. Már ismerik a nekik szánt sorsot. Finnország kivételével azonban talán egy sincs közöttük, amely ellenkezés nélkül beletörődnek sorsába. A lap ezután rámutat

az olasz kérdés vitás pontjaira, majd megállapítja, hogy diplomáciai harcok más kérdésekben is folynak: Románia és Magyarország Erdélyt, Bulgária és Görögország pedig Tációt. Az általános béke még nem készül el és kívánatos, hogy ne kerüljön sor komoly incidensre, amely túlságosan kitolná a békeértékelés befejezését. (MTI)

A Kisgazda Párt az internálótáborok feloszlását kívánja

Balla Antal tájékoztatóügyi miniszter vasárnap Lajosmizsére érkezett, ahol megnyitotta a mezőgazdasági és kispároskiallítást. A miniszter beszédében ismertette a stabilizáció nyomán előállított helyzetet, majd a békeszerződés-tervezettel foglalkozott és azt fejezte, hogy ennek a határokról vonatkozó egyes részét elfogadhatatlan. A miniszter ezután kíséretével együtt Dabasra ment, ahol megkoszorúta Kossuth Lajos apjának, Kossuth Lászlónak sírját, majd résztvett a Kisgazda Párt nagygyűlésén, ahol hosszabb beszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy Kossuth Lajos politikai hagyatéka elvülhetetlen

kincsesház a magyar nemzetnek, eszméi ma is időszerűek. A stabilizációval kapcsolatban kifejtette, hogy a siker főleg a kisgazdák kezében van. Döntő jelentőségű, hogy a kisgazdák eleget tegyenek a beszolgáltatásnak. A forint sikeréhez hitre és kitartó munkára van szükség. Bejelentette a kisgazdák újabb követelését, az internálótáborok feloszlását és a Gazdasági Főtanács megszüntetését.

A tömeg nagy tapsal fogadta a miniszter beszédét, aki után a kíséretében volt kisgazdapárti képviselők mondtak nagyhatású beszédet.

Felsőépítő ipariskolát kérnek Debrecenben!

Több debreceni ifjú azzal a kérelemmel fordult az iparügyi miniszterhez, hogy az iparügyi kormányzat Debrecenben létesítsen felső építőipari iskolát. Az ezzel kapcsolatos beadványban a kérelmezők rámutatnak arra, hogy a sok debreceni és tiszántúli ifjú hivatást érez a magasabb építészeti ismeretek elsajátítására, viszont anyagi körülményeik nem engedik meg, hogy tanulmányaikat a fővárosban

folytassák. Az országnak érdeke, mondja a beadvány, hogy minél több szakember legyen az újabb építés terén. Az ifjak azt is kérik, hogy a Debrecenben felállítandó iskola végbizonyítványával a Műegyetemen lehessen továbbtanulni, ha a halgatók még tovább akarnak tanulni. A beadványt a folyamodók már el is küldték az iparügyi miniszteriumba.

A B. listára helyezettek tíz százaléka visszavehető

A hivatalos lap keddi számában kormányrendelet jelent meg amely szerint a B-lista rándelet alapján elbocsátott alkalmazottak kivétel esetében az állami szolgálatba visszavehető. A kivétel iránt indokolt előterjesztést tehet a szakminiszter, a Függetlenségi Frontba tömörült bármelyik politikai párt országos központja, és a Szakszervezeti Tanács.

A felülvizsgálat alá vonandó alkalmazottak száma tárcánkin nem haladhatja meg az illető tárcánál elbocsátott tisztviselők létszámának 40 százalékát. A fe-

lülvizsgálat megejtése a miniszterelnöktől, a két miniszterelnök helyettesétől és a pénzügyminiszterrel alkotott bizottság hatáskörébe tartozik. A felülvizsgálat végett benyújtott előterjesztéseket a miniszterelnök terjeszti a bizottság elé.

Az állami szolgálatba való visszavétel iránti előterjesztések benyújtásának határideje Budapesten 1946 augusztus 26, másutt 1946 szeptember 15. A bizottság a fővárosi előterjesztéseket szeptember 5-ig, az egyéb kérelmeket szeptember 31-ig bírálja el.

Megállapították a taxi díjakat

A közlekedésügyi miniszter a közterületről fuvarozó személyi gépjárművek tarifájának alapját az első díjszabás első kilométeréért és a második díjszabás első 850 méteréért 2.10 forintban állapította meg. Az első díjszabás szerint minden további 500, a második díjszabás szerint minden további 425 méter kiskocsin 58, nagykocsin 72 fillérbe kerül. A poggyász díja darabonként 1.70 forint. A kiskocsi hatperces várakozásának díja 58, nagykocsié 72 fillér.

A II. díjszabást kell számítani: este 8 órától reggel 6-ig, a napszakra való tekintet nélkül pályaudvari, hajóállomás, lövészényi és temetői fuvarokért, a városok kiépített belterületén kívül végzett fuvar után a határtól kezdődően, hegymenetli fuvarért. A távbeszélőn rendelt taxik lecsapott zászlóval mehetnek állomáshelyükről a megrendelés helyére.

A telephelyről fuvarozó kiskocsi kilométerdíja 1.18, a nagykocsié 1.40 forint.

Az autóbusszjáratok személyenként és kilométerenként 34 fillért számíthatnak fel. A betegszállító autók viteldíja km-ként 2.90 forint.

600 forint az új értékhatár

Az igazságügyminiszterium most állapította meg az új bírósági értékhatárokat. Eszerint 600 forint az új értékhatár, 600 forintig vétség, azonfelel büntető minősül a esetleges lopás, sikasztás, stb. esetén. A lopásoknál 180 forintig mezezőrendű kihágás, 180 forinttól 600 forintig vétség. Az erdei lopásoknál 300 forint az értékhatár. Az új értékhatár vizsgálata hatályosul a folyamatban lévő bűnügyekre is. Az új értékhatár folytán a mezei tolvajok büntetését legfeljebb 10 évre lehet korlátozni, hanem a bíróság tárgyalja és a mezei tolvajok nagy részét szabadlábra is helyezik.

Artáblák a piacon

A forintszámításra áttérés a piacon bizonytalanságot teremtett. Kevesen tudják, minek maximáltak az árak s minek nem s melyek a hatóságilag megállapított árak. Ezt a körülményt kihasználva sok nagyáru, ereszakos vásárló a termelőket terrorizáló módon olcsó áron követeli az árakat, mondván, hogy ennek pedig ennyi és ennyi a hatósági ára. Ez hovatovább elriasztaná a termelőket s ezért sokan jöttek a gondlattal, hogy miként a főváros vásárosarnokában, a debreceni piacon is állítsanak fel artáblákat, ahol a hatósági árak s a szabadforgalmu árúknál az ugynevezett irányárak fel lennének tüntetve. Mi is hangot adtunk ennek a követelésnek. Mint értesülünk ma már táblák lesznek a piacon a hatósági és irányárakkal. Az irányárakat a közellátási felügyelőség a kereslet és kínálat hatása alatt kialakult árak alapulvételével fogja egy-egy napra megállapítani.

Magyarország meghívása a békeértékelésre

Páris, aug. 6. Magyarországnak a békeértékelésre való meghívását az ügyrendi bizottság már napokkal ezelőtt elhatározta. A bizottság határozata azonban még a békeértékelés plenáris ülése elé kerül és csak annak döntése után kerül sor a Magyarországnak szóló meghívás elküldésére (MTI)

A KISGAZDA PÁRT HIREI

TAGDJAKAT hétköznap délelőtt 8-2-ig, délután 4-6-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig lehet fizetni a 7. számú szobában.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHIVOM azokat a szervezetteket, akik a nagykorú ifjúsági táborba hallgatókat küldtek, azonnal jelentésk, hogy név szerint kik mentek el.

MEGYEI SZERVEZETEK figyelem! Vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli elnöki értekezlet. Ekkor kerülnek kiosztásra az összes nyomtatványok, amelyekért összesen 5 forintot, az igazolványokért darabonként 30 fillért kell fizetni.

A LÁNYCSOPORT esztőtörtékön délután 6 órakor tartja szokásos heti összejövetelét.

IFJUSÁGI JELVÉNY 2 forintért kapható.

Balla Antal és Parragi György előadására jegyek már kaphatók

Nagy érdeklődés előzi meg Balla Antal tájékoztatóügyi miniszternek és Parragi Györgynek, a kiváló publicistának debreceni előadását, melyet a Kisgazda Párt kultúrtestjének keretében tartanak vasárnap este 7 óra kezdettel az Arany Blka dísztermében. A kultúrestre és az előadásokra jegyek elővételben ma reggel 6 óráig válthatók a pártirodában a hivatalos órák alatt.

Megállapították a textilárak fogyasztói árait

A Magyar Textilgyárosok Országos Egyesületében tömörült gyárak megállapították — a hivatalos árelenőrzés jóváhagyásával — a gyári eladási árakat, amelyek alapulvételével a közönség, a mai naptól kezdődően, a következő fogyasztói árakkal számolhat:

Pamutipari méter-árak
kartonok, minőség szerint 5.68, 6.44, 7.27, illetve 8.80 forint. Flanel 10.16 illetve 10.99 forint. Teniszflanel 7 forint. Siffon 9.10, illetve 9.22 forint. Fehér, lepedő vászon 19.14, színes 17.78 forint. Zefir 12.81 forint. Puplin 11.04 forint. Inlet 7.78 forint. Inganyag 8.56 forint. Zsávolgy 16.19 forint. Tarkászótt kotonos kanavász 12.08 forint. Fejkendő darabja 5.88 forint. Műrost, női ruhaanyag 9.79 forint. Pamutdelén 7.17 forint.

Gyapjuipari méter-árak
férfi fésűszövet, minőségek szerint 115, 120, 144, 161 forint. Sevot férfi öltönyszövet 79, 81, 82.51 forint. Keskeny női ruhaszövet 23.60 forint. Női kabátösvet 85.20 forint.

Műselyempari méter-árak
80 cm széles krepdesin 23.53 forint. 70 cm széles nyomott lavábl 20.63 forint. 70 cm széles Bemberg lavábl 25.24 forint. 70 cm széles szatén kabátbélés 25.34 forint.

Kötszövőipari típuscikk árak
vastagszálú harisnya 11.70 forint, középszálú 19.20, vékonyaszálú 26.90 forint. Női standard műselyemharisnya 9.60 forint. Női bordás harisnya 10.50 forint. Gyermekek pantaharisnya, 1-es szám 3 forint, számonként 45 filléres emelkedéssel. Női vastagszálú, nyitott műselyemnadrag 12, vékonyaszálú 18.50, bohlyosnadrag 17.50 forint. Férfi újjas gyapjupullover 78, újjas viganoe férfi-mellény 41 forint darabonként.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
augusztus 7-én, szerdán
a dolgozók akciós előadása
Gólyaszanatórium

Séta az első „forintos” állatvásáron

Hatalmas szekértábor fogad a vásártér előtt. Messziről látszik, hogy nagy a felhajtás az első forintos állatvásárra — a körülményekhez képest, 50 tehén, 200 ló, 4-500 malac vár új gazdára.

Sok a nézelődő, kevés az igazi vásárló. A malacok még inkább kelendők, ló, tehén már alig cserél gazdát. Az árak még ingadoznak, egyenletlenek. Két jó lovat reggel már 5000 forintba tartott gazdájuk 11 óra felé már csak 3500-at kért érte. Egy fedezett jó kancát 2600 forintba tartanak, egy négyéves herélt ára 3000 lenne. Egy pompás félmura 4000 forint, terményért is adnák:

150 mázsa lucerna az ára, 100-at már ígérték érte. Egyébként cseré már nics, legfeljebb úgy, hogy egy gyengébb lovat jobbra cserél a gazdája pénzrészlettel.

Egy hatéves tehén 9 liter tejhozammal 2100 forint, egy szép bikaborju ugyanakkor 3000. Egy 130 kilós bikaborju másutt 320 forintért kínálnak.

Két és fél éves hasas koca 850 forint. Választott malac párja általában 100-120 forint. Két rozsaszínű angol malac, lehetnek háromhónaposok, 220 forintért kel el. A gazdájuk a multrók még télikabátért cserélt, most vidáman forgatja a tizforintosokat. Egy helyen szabályosan: az

elsőszázalékonként megdőlő lapított hátsági áron történik adásvétel. A vevő és az eladó megbizottja jön is a hivatalos helyen kapott árral. A körülállók kapják a ceruzát, papírt és írják az árakat. 30-35 kg között 450 a kg-kénti ár, ötkilónként csökken 420, 4-, 3,84, 3,70-re s végül 55-60 kg között 3,60 forint 1 kg ára. A szemre történő vásárlásnál ennél jóval többet fizetnek, sem az eladók, sem a vevők nem tudták még a hátsági árat.

Az első „forintos” állatvásárra rányomta bélyegét a pénzügyek. Kevés még a forint... De azért inkább a kevés forint, mint mászszám a simapengő.

Csak pénzben lehet kifizetni az ipari munkabéretet

Az ipari szakmai kollektív szerződések megkötése még várat magára, de a kollektív keretszerződés már megvan, s amíg a szakmai szerződések el nem készülnek, a keretszerződés rendelkezései az irányadók. A keretszerződés igen lényeges s az eddigi gyakorlatól eltérő rendelkezése szerint augusztus elszejétől kezdve a munkabér nem áll két részből mint eddig: pénzügyesből és természetbeni jutalékból, hanem természetbeni munkabér kizárólag pénzzel kell kifizetni. A megállapított pénzösszeget tulmenően semmiféle igény nem támasztható természetbeli szolgáltatásra — mondja a keretszerződés. Így tehát az az

ipari munkás, aki eddig pénzbeli munkabérében kívül az általa feladott vagy előállított ipari termékekért is kapott munkabér fejében, augusztus 1-től kezdve csak pénzért kaphat a keretszerződés értelmében. A forint bevezetésével értékkéllő jó pénzhez jut az ipari munkás is, aki beszerezheti már pénzért szükségesi cikkeket. Nincs szükség arra, hogy továbbra is, mint az inflációs világban természetben kapja munkabérért, hogy azt elcserélhesse vagy a szabad forgalomban értékesítse. Az ipari munkásság is megértéssel fogadja a kollektív keretszerződés újabb rendelkezését, mert bizik a forintban.

Augusztus 7-10 között érkeznek az első hadifogolyserelvény Oroszországból

A 25 ezer hadifogoly fogadására minden előkészület megtörtént. Sok ember arcáról törül le a fáradt könnyek az a tudat, hogy rövidesen 25 ezer oroszországi magyar hadifogoly tér vissza otthonába, családjá körébe. Hogy mennyire várják már haza a távolléteket bizonyítja az, hogy a debreceni Vöröskeresztcs Szociális Hatvány utcaán lévő hadifogoly osztályát naponta sok száz aggódó anya, gyermek, feleség keresi fel és érdeklődik hadifogoly hozzátartozója iránt. Elég sokan voltak olyanok, akik éppen ettől a tudósító osztálytól hallottak első ízben hírt szeretteikről.

Az elmúlt napokban, amikor beléptünk az első emeleten lévő hadifogoly tudakozó irodába, kisírt szemű asszonyt találtunk ott. Mellette állt 3 éves kisfia s a gyermek szöke haján aranylógó csillant meg a besütő napsugár. Elmondta az asszony, hogy férjéről már két éve nem tud s szinte hetenként jár érdeklődni, de eddig eredmény nélkül... Könyvet hullanak... Egyszer csak a szökeháji kisgyermek szólal meg: — Mikor jön máj haza Apuka?

Látogatást tettünk az állomási átvevő állomáson, ahol a jelenlegi vezető Nyárai Alfrédné, „Erzsébet” testvér adott számunkra felvilágosításokat.

— Most csak szállingózva jönnek hadifogolyok — mondja Erzsébet testvér, — legtöbbször Oroszországból. A múlt nap 80-100 hadifogoly jött oroszországi táborokból. A napi átlag 100-150 között mozog. Nyugatról mostanában nagyon kevesen jönnek, a keletről jövőök pedig leginkább egyenként vagy 5-10 csoportokban érkeznek Debrecenbe.

— A Szovjet Unió a közeljövőben 25 ezer hadifoglyot enged haza. A hadifoglyok fogadására felkészültünk és a Pavillon lakatanyában minden előkészület megtesz a szociális felügyelőség, hogy a hadifoglyok jó helyre kerüljenek. A legújabb értesülés szerint az első zárt szerelvény augusztus 7-10 között fut majd be Debre-

cenbe, bár nem lehetetlen, hogy a időponiban esetleg eltérő lesz. — A hazaérkező hadifoglyok fertőtlenítése az ország egyik legmodernebb fertőtlenítő intézetében, a városi fertőtlenítőben történik majd. Itt naponta 5000 embert tudnak fertőtleníteni, ami elég jelentős.

Amíg a beszélgetés folyik, többen jönnek személyesen érdeklődni Erzsébet testvértől, hogy mikor jön már az első szerelvény Oroszországból. A kedves nővér megadja a biztató választ s mindenki boldog, mert bizik abban, hogy talán az első szerelvénnyel hazajön-

Teljes erővel folyik a Pavillon-laktanya rendbehozása

Debrecenben a közeli hetekben érkező 25 ezer oroszországi hadifogoly átmeneti otthona a Pavillon laktanya lesz. Dr. Vadász Sándor, ker. szociális felügyelő, a hadifogolyozás iránnyitója vezetése mellett serényen folynak a munkák a Pavillon laktanya épületében, amely a háborús események következtében erősen megrongálódott. Most elsősorban a műszaki munkák folynak. Az építőiparosok, festőiparosok, vízvezeték-szerelőiparosok szövetkezete és egyesülete lelkes felajánlással hiteltelbe, szinte teljesen díjmentesen készílik a helyreállított munkát, a MÁV műhelytelep munkássága a lakatosmunkát vállalja. A Debreceni Praxiszövetségbe tömörült gazdák adják díjmentesen a szalmát fekvőhely céljára. Az internátok egyrésze a Pavillonban van elhelyezve, ezek végzik a takarítási munkákat. A serény, áldozatos munka eredményeképpen az épület használható állapotban várja a hadifoglyokat. A már kijavított épületek védelméről, biztonságáról, megőrzéséről az államrendőrség megfelelő őrséggel gondoskodik. A társadalmi gyűjtés a női munkaközösség révén serényen folyik és úgy helyben, mint vidéken szép eredményt mutat.

Óry István főispán is érdeklődik és ellenőrzi a munkálatokat. Hogy a hadifoglyok mikor érkeznek na-

az, akit már régóta várnak...

Egy idősebb asszony jön a lányával érdeklődni. Megtudjuk tőle, hogy férjétől már kétszer kapott levelet a moszkvai Vöröskereszt által. Ő három gyermekével maradt itthon. Eleinte halálhírcé költötték férjének a természetesen nagy volt az öröm a családban, amikor az eliratott apa életjelet adott magáról...

A valóság és hitelesség kedvéért közöljük, hogy Nagy Endréné az aggódó feleség és a Bercsényi utca 26. szám alatt lakik.

Az állomási hadifogolyozás vezetője és vöröskereszt beosztottja most felmondólevelet kaptak a szociális felügyelőségtől. A felmondólevelében a szociális felügyelő tudomásukra hozza, hogy a jövőben ő kíván gondoskodni beosztottakról. Itt csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy vöröskereszt beosztottak immáron másfél-két éve éjjel-nappal szinte ingyen végzik áldásos munkájukat a hadifoglyok érdekében. Kíváncsiak vagyunk, ha ők kifogástalan munkát végeztek, melyről dicséret elismerésük is van, miért kívánja őket lecserelni a szociális felügyelő?

Alkalmunk volt elbeszélgetni több oroszországi táborból jött hadifogollyal is. Elmondották, hogy valóban több szerelvény útrakészen áll magyar hadifoglyokkal.

És mi is várjuk őket. Várjuk, hogy mielőbb itthon legyenek családjuk, feleségük, szüleik, gyermekeik körében...

Az OTI járulékok új megállapítása

Az OTI biztosításra kötelezett munkavállalók után fizetendő járulékok 1946. évi augusztus hó 1. napjától kezdődően — a 8880-1946. M. E. számú rendelet alapján a lényegesen javadalmazásnak 12 százaléka, amely összeg a bér, illetve a bérelőleg fizetésének napján, vagy az azt követő napon esedékes, illetőleg fizetendő.

A munkaadók kötelesek munkavállalóik forintban megállapított javadalmazását változásjelentéssel haladéktalanul bejelenteni.

A háztartási alkalmazottak után fizetendő járulékok 1946. évi augusztus hó 1-től havi 18 forint.

H I R E K

A teknőbékák szabad étel

A vendéglátóipari üzemek ételkiszolgáltatását szabályozó rendelet szerint akár nyers, akár tartósított (konzerv) húsból, belső részből vagy ezek feldolgozásával készült ételt kiszolgáltathatnak szabad. Debrecenben is elűnnek az étlapokról a hústelekek a rendelet által nem érintett barmfaj és vadtelek azonban továbbra is rajta maradnak. A rendelet bölcse fogalmazója gondolt a teknőbékára is, megnyugtatóul közölte, hogy teknőbékából készült ételeket továbbra is szabad kiszolgáltatni. Bár nem hisz szűk, hogy a debreceni gyomrok nagyon rajonganak érte.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Megváltó, Plac u. 18. Csokonai, Mester u. 43.

— Készül a város forintos költségvetése. A városi ügyosztályok, városi üzemek kedden délelőtt együttes ülést tartottak. A kormányrendelet értelmében szabályos, reális költségvetést kell készíteni még erre az évre is forint, illetve az 1938. évi pengős alapon. Az egyes ügyosztályok, városi üzemek költségvetésük után állítják össze a város költségvetését, amit a városi számvétség eszközöl.

— Mi a helyzet a boroshordók körül. Foglalkoztunk a néhol tapasztalható boroshordóhiánnyal. A debreceni Ipartestület kádár szakosztálya szerint Debrecenben elegendő hordó állna rendelkezésre. A debreceni kádároknak kevés a munkájuk, míg azelőtt 16 segédt foglalkoztattak, most alig egy-kettő a segédük száma. A hordók csak a nagyiparosoknál vannak zárva, kisiparos szabadon állíthat elő hordót s még a dongafával sincs baj, mert azt a debreceni kádárok elegendő mennyiségben igényeltek. Arra kérik inkább a szőlőgazdákat, hogy az új hordókat már most szerezzék be s ne akkor készítsenek, amikor szűret idején a kádároknak felgyűlik a munkájuk.

— Budapest orosz katonai városparancsnoka augusztus 6-tól kezdve az éjszakai személyforgalom korlátozását megszüntette.

— Az egész Bulgáriában folyik a jogtalanul szerzett vagyonok elkobzásáról rendelkező törvény végrehajtása. Egyedül Szófiában eddig több mint ezer személytől kobozták el a jogtalanul szerzett vagyonát.

— A brazíliai kormány elhatározta, hogy 100 ezer hontalan amerikai zsidómenekültnek, elsősorban a földműveléshez és műszaki tudományokhoz értőknek bevándorlási engedélyt ad.

— Három nagy zsidószervezet a párisi konferencián résztvevő kormányokhoz intézett emlékiratban kéri a bulgáriai, magyarországi és romániai zsidó lakosok jogainak helyreállítását és erkölcsi, illetve anyagi biztosítékokat az ottlakó zsidók számára.

— Az iparügyi miniszter a szödvész legmagasabb fogyasztói árát egyliteres palackonként 96, félliteres palackonként 48, pikolópalackonként 30 fillérben állapította meg. A gyári eladási ár viszonylatok részére 64, 42, illetve 20 fillér.

— Felhívom a Debrecenben működő összes visszatért, menekült és a tanyáról vagy máshonnan beosztott tanítókat, tanítónőket, hogy elhelyezésüket illető, rájuk nézve nagyon fontos kérdésben augusztus 8-án csütörtök reggel 8 órakor jelenjenek meg hivatalomban. Tanfelügyelő.

ARANY VALUTA beváltással

megbizott pénzügyintézet: ANGOL MAGYAR BANK Rt. fiók, Piac-utca 65. sz. Beváltás: 8 — 1-ig.

Férfiöltönyöket és fiúruhákat

továbbá fordításokat, javításokat mérsékelt árak mellett készíti ZSIBRITA szabómester. Szent Anna-u. 47.

— Vádiratok. A debreceni népi ügyészség elkészítette a vádiratot Zsidai Zoltán hajdúszóvátai tanító ellen háborús és népellenes bűntett miatt. A vádirat szerint 1944 március 15-én a Hősök szobra előtt emlékbeszédet tartott, amelyben az országos zsidó állapotról bírálta és antiszemita kijelentéseket tett. — Acs Nagy Károly 20 éves debreceni motorszereplő, Kunhalom utca 53. szám alatti lakos ellen háborús bűntett miatt azért emelt vádat a népi ügyészség, mert 1943 szeptemberében belépett a német SS alakulatba és ott mint gépkocsivezető szolgált. A két ügyben szeptemberben lesz a fő tárgyalás.

— Felmentette a népbíróság Kovács Károly debreceni lakost, aki a 106/4. zsidó munkaszázadnál szolgált, mint keretlegény. A vád szerint durván bánt a zsidó munkaszolgáltatókkal. A főtárgyalás érdekessége volt, hogy az egyik tanu a népi ügyész volt, dr. Deák Sándor, aki ezért átadta az ügyészi megbízást dr. Garancsy Mihály népi ügyésznek. A vádak nem nyertek beigazolást, mire a népbíróság Kovács Károlyt felmentette a vád alól.

— Az Ipartestület gép- és mezőgazdasági érdekképviseleti csoportja megalakult. Elnök Kecskeméti Sándor, alelnök Molnár József és Heredovszky József lett.

GYÁSZBOVAT

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek valamint a Hortobágy malom munkaszövetkezet tagjainak, kik forrón szeretett drága gyermekünk, Sándorunk elhunytával mérhetetlen nagy bánatunkban részesültek, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondjuk köszönetet. Gröpl Sándor és neje.

Kiss Gergely

volt hentes mester 63 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a disztriktatóból, református egyházi szertartással Gyászolják felesége, gyermekei, unokái, dédunokája, testvére és a kiterjedt rokonság.

Veress Géza

t. az. ez. ez. volt városi tisztviselő 44 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön d. u. 4 órakor lesz a 2. B. terebről a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége, öz. Veress Gézané szül. Tóth Jozefa, gyermekei Veress Boriska és Géza, anyóca öz. Tóth Ferencné valamint sógorai, sógorinói és a kiterjedt rokonság. Minden külön értekezést (gyászlap) helyett. Lakás: Fazekas Mihály u. 3. Gebauer temetkezési vállalat.

Erben Tivadar

nyug. máj. tisztező 71 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából a rom. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos felesége szül. Strohbach Jolán, leánya Irén férjével, Varga Zoltánnal, apósa öz. Strohbach Géza, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Darabos u. 30. Minden külön értekezést (gyászlap) helyett. — Dankó temetkezési vállalat.

Varga István

gazdálkodó 47. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Elhunytát felesége, gyermekei, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Piac dűlő 29. Bartha végzi.

Termelők! A Hajdúsági Áruszövetkezet Gabonaosztálya minden beszolgáltatás alá eső terményt átvesz a Hungária és Hortobágy malomban.

Volt munkaszolgálatosok! Ma, szerda este fél 6 órakor feltétlen jelenjenek meg a hitközség tanácstermében tartandó nagygyűlésen. Vezetőség.

A borfogyasztási adó litemként 60 fillér.

A só ára. A pénzügyminiszter a hatósági kiutalás alapján forgalomba kerülő só fogyasztói árát 1.84, a szabad forgalmú só legmagasabb árát 2.40 forintban állapította meg.

Megjelent az „Orosháza és Vidéke” Orosháza, Ravasz Antal felelős szerkesztésében, íj. Thury Zoltán szerkesztésében és íj. Györgyi Lajos felelős kiadásában a Kisgazda Párt napilapot indított.

Egy épületre két iskola is reflektál. A homokkerti és Mikepércsi-úti iskolák épülte a háborús események következtében tönkrement, nem használható. A két iskolát a város a Vágóhid utca elején a régi Bábaképezde, későbbi szociális felügyelőség épületében kívánja elhelyezni, amit az érdekeltek örömmel is fogadtak. Most a gyógypedagógiai iskola is ott akar elhelyezkedni. A tárgyalások folynak, hogy melyik iskola is kap otthont a Bábaképezde régi helyiségében.

A debreceni rendőrszolgálat f. hó 8-án délután fél 6-tól fél 7-ig a Déri Múzeum előtt ténnyét tart. Műsor: Müller: Fejérvári induló. Stolz: Lövészek ünnepe, nyitány. Strauss: Császár keringő. Rátfalvi: Tavasz hangok, jellemkép. Borsay: Kurucz hallgató és palotás. Lehár: Vigyorgó operettgyűjtemény. Ellenberg: Erdei kórház, jellemkép. Palotai: Debreceni rendőrök indulója. A műsorban előforduló származásokat Palotai Péter játssza, a zenekart vezényli Papp Tibor.

Öt eltűnés. Dr. Stangli Józsefné Augusta sanatóriumi orvosnő bejelentette a rendőrségnek, hogy Karakas Erzsébet 20 éves háztartási alkalmazottja eltűnt. — Budosó József Tegez u. 68. szám alatti lakos 68 éves felesége eltűnését jelentette. — Bilka Imre Dévay u. 1. sz. alatti lakos 13 éves öccse, Bojka László eltűnését közölte. — Erkel Tibor, Bősörményi út 11-a. sz. alatti lakos Baris Julia 16 éves leány eltűnéséről tett jelentést. — Simon Károly Bellegelő 174. szám alatti lakos 8 éves András nevű kislány eltűnését jelentette.

Tojást, pénzárcait, gyümölcsöt, krumpilt lopott a piacon öv. Kecskés Andrásné Olajító 35. sz. alatti lakos. Elfogták és őrizetbe vették.

A társulati kereskedelmi fiú és leányközpontok felvételre jelentkezett tanulói beíró díjak rendezése ügyében jelentkeznek az igazgatói irodában.

Hét óráig lehesen fürödni a nagyerdei strandon. Tisztviselők, munkások levelei érkeznek szerkesztőségünkbe. Kérjük, hogy a nagyerdei fürdőben legalább hét óráig lehesen fürödni. Sokan a dolgozók közül szeretnének egy-két órát fürödni munkájuk elvégzése után. Késo délután érnek ki a fürdőbe, ahol fél 7-kor már csepegnek s el kell hagyni a medencéket. A további nyitvatartás ellen szólna — a fürdő vezetősége szerint, — hogy még ezután kell elvégezni a tisztogatás munkáit s ezenkívül az a szempont, hogy a kabinosoknak így is elég a munkaidejük kora reggeltől késő estig. Felvetjük a gondolatot: nem lehetne-e hét óráig meghosszabbítani a zárórákat oly módon, hogy a langyos vízű medencét kivéve a többi medencét használhassa a közönség eddig az időpontig. A kabinosok munkaidejét rövidítsék meg azzal, hogy 9-10 órakor nyisson a fürdő. Aki délelőtt 8, 9, 10 órakor megy ki a fürdőbe, az bizonyára nem dolgozik s az ő érdekük rovására a tisztviselők, munkások érdekeit kell szem előtt tartani. A korareggeli órákban a tisztogatás munkáit is el lehetne végezni.

MOTORKERÉKPÁR, KERÉKPÁR és VARRÓGÉP speciális égetett zománcozása különböző színekben is
RESZLER SÁNDOR zománczó mester és műszerész műhelyében, Salátram-utca 10. Évüresed gyakorlat, izléses, szép munka. Högösztés, javítás.

Piacot kér a Nyilastelep

A Nyilastelep (Szabadságtételep) lakossága küldöttségileg kereste fel Szabó Kálmán polgármestert és piacot kértek a Nyilastelep számára. A nyilastelepi lakosság nagy fáradságba kerül bejönni a Rákóczi utcai piacra. A polgármester megígérte kérelmük támogatását és a műszaki ügyosztállyal megfelelő területet jelölt ki a Nyilastelepen a központonban.

Az új debreceni honvédzenekar szimfonikus hangversenye

Az új debreceni honvédzenekar bemutatkozó szimfonikus hangversenye 9-én, pénteken este 8 órakor lesz a Petőfi moziban. Vezetényel: Verőcei Ernő honvéd karnagy. Műsor: Thomas: Raymond nyitány. Urbach: Bószlétek Gaikowzki műveiből. Kodály: Előjáték a Hány János című dalműből. Leoncavallo: Ábránd a Bajazzók című operából. Popy: Keleti szvit 4. tételbe. I. tétel: A háromben. II. tétel: Idyll a Ganges partján. III. tétel: Bajadérok tancsa. IV. tétel: Keleti orjárat. Oertel: Harangszó. Polka. Múlovar. Galopp. Xylophon szóló zenekari kísérettel. Előadja: Maddasi József főtorn. Leopold: La Zingaresca. Magyar ábránd. Hegedűszóló Tamás Gyula főtorn. Játsza. Verőcei: Szász Ferenc vezérőrnagy induló. Hangversenyjegy elővételben a mozi pénztáránál váltható.

Háskonzervkiosztás

A közellátási ügyosztály értesíti az igényjogosultakat, hogy a most kiosztott segélyjegy 1. számú, valamint a terhes- és szoptató anyák részére kiadott vegyes élelmiszerjegy 3. számú szelvényére egy doboz háskonzervet vásárolhatnak a kereskedőknél 2 forint 50 filléres fogyasztói áron.

Gyufakiosztás

A közellátási ügyosztály értesíti a közönséget, hogy a családi jegy 14. számú szelvényére a kereskedőknél egy doboz gyufát vásárolhatnak 28 filléres fogyasztói áron.

Kevertliszt kiosztás

Felhívja a közellátási ügyosztály a kereskedőket, hogy a kevert liszt utalványok átvétele végett folyó hó 7-én és 8-án a közellátási ügyosztályon (Gambrius átjáró) jelentkezzenek.

Ki számíthat 50 százalékkal magasabb sertesárat

A közellátási ügyosztály rendelethe értelmében a sertesvágási engedéllyel rendelkezőknek, a saját háztartási szükségletük biztosítására vásárolóknak, továbbá a jóváhagyott bérhizlalási szerződéssel rendelkező üzemeknek és intézményeknek hízalás céljára eladott élősertesekért a megállapított árnál legfeljebb 50 százalékkal magasabb termelői árat lehet számítani.

Ugyancsak 50 százalékkal magasabb fogyasztói áron adható el a hatósági rendelkezésen kívülvagy hatósági jegy nélküli forgalombahozott fehérárú, szalonnaszir.

A Családi Pénztár

Illetékes helyről kapott értesülés szerint intézkedés történt az Országos Családpénztárnak az Országos Társadalombiztosító Intézetbe való beolvadására iránt. Ezért a munkások családi pótlékának folyósítása átmenetileg továbbra is szünetel.

Kalapot, szövetet és mindenféle ruházati cikket olcsón, új forintfillér árakért az ismert békebeli minőségben nagy választékban találja. **KISS-NÉI, Piac utca 16 sz. Alföldi palota.**

Debrecen város térképe és utcamentatója ötvenfillérért kapható Antalffy könyvkereskedésben.

A Nemzeti Bizottság felhívja a hadifogoly hozzátartozók hazahozatala érdekében politikai megbízhatósági igazolványt kéro szegénysorsú ügyfelek figyelmét arra, hogy a bizonyítvány kiadásához beadandó kérelmük díjmentesítéséhez a szegénységi bizonyítványt idejében szerezzék be. Szegénységi bizonyítvány hiányában a kérelemre a megszábot állami illetéket kell leróni.

Hadifogolyszolgálat felhívása

Zenés gyűjtés lesz szerdán délelőtt 10 órától a zsbvásáron. — Csütörtökön délelőtt 9 órától a Rákóczi piacon. Aki ezekre a gyűjtésekre a hadifogolyszolgálat munkaközösségében már jelentkeztek, ne feledkezzenek meg a gyűjtés időpontjáról. Csütörtökön délután fél 6 órától fél 7-ig a rendőr zenekar ténnyét mellett a Déri muzeum előtt gyűjtés lesz, felkérjük azokat, akik a Vöröskeresztnél, Hatvan utca 6. sz. alatt jelentkeztek önkéntes hadifogolymunkára, csütörtök délig jelentkezzenek a Vöröskereszt irodában.

Szerdán délelőtt 9 órakor a Hungaria malomnál raktársuro- ló munkára jelentkezzenek az önkéntes munkavállalók.

A vigalma adó

Rendeletilag állapították meg a vigalmi adó százalékat.

Eszerint vigalmi adó a jegyár után színházaknál 5, hangversenyen 10, kabaré, orfeum stb. 15, mozi 15, mulatóhelyen 30, táncvigalom 25, löverseny, labdarugás, vívás, egyéb sportverseny 20, kártya, tombola 25 százalék, kávéházban, vendéglőben korcsmában, ahol cigányzene van, 40 fillér, ahol jazz van 80 fillér, ahol a közönség táncolhat 2 forint, mulatóhelyeken 6 forint személyenként.

Őrizetbevétel árvisszatartás és drága fa miatt

A gazdasági rendőrség Szűcs István Simonffy utcai hentesét őrizetbe vette, mert a gyanyá szent Szűcs a forgalomba hozatalról visszatartotta a forintot és az üzletbe menő vevőket nem szolgálta ki. Ugye az ügyészségre kerül.

Ugyancsak előállították a rendőrségre Hadadi László debreceni lakost aki egy fémteret hasát 50 forintért adott. Hadadi elen is megindult az eljárás és őt is az ügyészségre adják át.

Fát csak igazolvány mellett szabad eladni és szállítani

A földművelésügyi miniszter rendelethe szerint bármilyen választékú faanyagot csak a jogos szerződés bizonyított igazolvány mellett szabad eladni, venni vagy szállítani.

Az igazolványt az állam tulajdonát tevő erdőeségekől származó fa választékokra az erdőgazdálkodás, a nem állami erdőkről származó faanyagra nézve — az I. fokú igazgatási hatóság igazolása mellett — az erdőtulajdonos állítja ki.

Aki a rendelkezés ellen vét kihágást követ el és a rendőri büntetőbírósg szigorúan megbünteti, az igazolvány nélküli szállított fát pedig elkozsza. Polgármester.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

A Városi Tüdőbeteggondozó Intézet elárvult beteget nevében írom e sorokat, és arra kérem a t. Szerkesztőséget, hogy alábbi kérésünket pártolja.

Már közel két éve, hogy mi nem kaphatunk egy kalcium, vagy egy arzénkurát sem, sem egy deka cukrot még nem jutattak számunkra.

Türelemmel vártunk és elismertük, hogy a terhes anyák és a gyermekek (a jövő nemzedék) fontosabbak a nemzet részére, mint mi. Azonban köztünk is nagyon sok olyan beteg van, akit nem visz el egyhamar a halál és ha kellő táplálékot kapnak, dolgozni is tudnak. Alig várta, hogy szerény erőnket mi is az országunk újjáépítésére hasznosíthassuk és ezért azt kérjük, hogy a több mázsát kitevő, Debrecennek juttatott svájci adományból, ami közelesem kiosztásra kerül ne hagyjanak ki bennünket s ne ismért csak a terhes anyák és a gyermekek kapjanak. Nincs olyan tüdőszakorvos, aki jobb tápszert tudna felírni, mint amit éppen a svájciaktól kapunk cukrot, tejkonzervet, buzadarát és kakaóport. S amellet olyan jelentős tétel jön, hogy abból már igazán juttathat nekünk is a városi vezetésnek anélkül, hogy másokat érzékenyen megrovódténénk. (Aláírás.)

IPARTESTÜLETI HIREK

A szobafestő-mázoló szakosztály szerdán 5 órakor fontos ügyekben ülést tart. — A kárpitos szakosztály szombaton 2 órakor ülést tart. — Építőipari érdekképviseleti csoport csütörtökön 5 órakor ülést tart. — A oszmániai szakosztály a közmunkaváltozó szerdán 8-11 óráig az üzemekben kötelesek bejelteni. Szerdán 4 órakor közgyűlés van az árukereskedőkben. — Felhívjuk a cipész szakosztály tagjait, hogy a közmunkaváltozó f. hó 10-ig önkövelten figyeljék be, a tisztított a kétégytároló iparosokat, hogy az iparügyi miniszter megállapította a gerbengett ken. derből készített készített gazdasági kötelek lezámogatás előállítását. eladói a közfogyasztói árat. A rendelet a Köz- lony 176. számában található. — A ronszabó és rokonszakmabeli iparosok ma délután 6 órakor ülést tartanak.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEK

Műszaki és villamossági összakosztály aktuális kérdések tárgyalása f. hó 7-én, szerdán du 6 óráig az üzemekben ülést tart. Kérjük az összes tagok megjelenését. — Kisfűvörösök szakosztálya f. évi augusztus hó 11-én, vasárnap de. 10 órakor nagygyűlést tart. Felhívjuk a tagok, hogy iparvezetői kerelmeket f. hó 16-ig személyesen nyújtsák be az Iparhatóságnak. Farsangi, kereszt adókat és taszjakat lovaknak ösz- sen 56 forintot e héten minden tag

fizessen be. — Fűszerkiskereskedők munkaközösségi öszegüket ma utóhátra fizethetik be a hivatalos óra alatt. — Osztóes szakosztály választmányát szerdán du 6 órakor nagygyűlésben fontos ügyet tart. Kívétel nélkül minden korosztály jelenjen meg, egyben értesít a szakosztály tagjait, hogy az adóközfogyasztóknak és minden korosztály kötele blokkot vezetni úgy mint ezelőtt.

SPORT

Atszervezik a munkásporthezüléteket, új arékat vonnak be a vezetőségbe. A Debreceni Munkás TE, amely a debreceni munkásoknak érdemei nagy múlttal rendelkező egyesület, új és nagy fejlődés előtt áll. A vezetőség a vezetőséget, régi kiváló sportembereket vonnak be a munkások munkájuk eredményeképpen bizonyára nagy fejlődés vár a tőreköz munkásgyűlésre. Pataky József min. tanácsos, Torma Kálmán alelnök, Ary Lajos számvevőégi főtanácsos, Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok, Erdélyi Pál és Sass Sándor a Virágúti Vállalatotól, Gábor Gusztáv allomásfőnök, Menev Sándor Menev János etb. állanak a DMTE új vezetőegyetlen. A város, állam, üzemek nagyobb támogatást helyeztek kilitásába. A Stadion is a DMTE kapja meg használatra. Csontos Lajos eddigi elnök támogatja továbbra is a munkásgyűlést régi munkatársaital együtt. Különösen a labdarugó és birkózószakosztály fejt majd ki nagy munkát. A DMTE új edzője Janzse József lett a Borskai régi kiváló játékos.

Tátos kitűnő időt uszva győzött a 200 méteres gyorsúszásban. Ideje: 2 perc 17.8 mp volt. Itt említjük meg, hogy Tátos közelesem Párlában fog versenyezni a francia uszószevetség meghívása kapcsán. A többi kiemelkedő uszószevetség a Budapesti bajnokság során: 1500 méter: 1. Tátos 20:01.8. — 200 méter női mell: Székely Éva és Novák Éva (hoztvenyben) 3:05.6. — 100 holgy gyors: Novák Ilonka és Vámos Adél (hoztvenyben) 1:12.8. — 100 holgy hát: 1. Novák Ilonka 1:19.8. — Férfi műugrás: 1. Hidvégyi, Női műugrás: 1. Zsigó, 2. Szilágyi Éva, 3. Balla, 4. Bénes, — Toronyugrás: 1. Hidvégyi, nőknél 1. Zsigó.

Megalakult a Magyar Országos Kosárlabdázók Szövetségének IV. kerületi, A megválasztott tisztikar a következő: Elnök: dr. Kiss Sándor rendőrezredes. Alelnök: Kovács István, Bárony Sándor (Nyiregyláza), Kolozs József, Földi: Balogh Ferenc, Titkár: Kiss Lajos, Jeyzó: Oltványi Ottó, Pénztáros: dr. Szabó Ferenc, Fegyelmi egyesítő: dr. Kapros László, Női kapitány: dr. Kapros László, Férfi kapitány és játékevető eladó: Jancsó József, Ellenőrök: Törös Károly, Kertész István és Podor József. Tanácsagok lettek: Gori- csányky József (Karcag), dr. Barta Tibor Fuzsek Jenő Kálmánchely Zoltán, Aradi Gyula, Somorjai László Nagyházi Sándor, Rónai Jenő, Szabó József, Benőcsné Zely Margit, Szilágyi Dezső.

Játékevetők—HEV üzemi bajnoki mérkőzés lesz a DVSC pályán ma fél 6 órai kezdettel.

SPORTKRONIKA. — A magyar labdarugó válogatott délamerikai meghívást kapott. — A labdarugó világbajnokságot Délamerika országában rendezik meg. — Újra rendeznek majd RKK és EK mérkőzéseket. — Solymosi 216-ot futott 200 méteren a Vasas atletikai versenyén. — Az ATK 413 arányban legyőzte az FTC válogatda csapatát. — A MAV Borskai uszói csütörtökön hat órakor tartják edzőüket. Edzés után szakosztályi ülést, melyen minden igazolt versenyzőnek kötelező a megjelenés. Intéző.

ALLAST NYER NŐ (4) MINDENES bejárónő vagy öntelakót azonnalra felvessék Rákóczi Jenő u. 7. II. sz. 2. 4-82 KOMOLY megbízható minden szakácsnő felvétetik Gyermek Otthon Darabos u. 18. sz. 4-91	ALLAST NYER FÉRFI (5) FIATAL Kovácsné bentkiosztal felvétetik. Bostvos u. 75. 5-67	ELADÓ INCOSÁG (11) HYDRALIKUS olajprez eladó Személyesen tárgyal Nagy Balmazújváros. Debreceni u. 11. 11-70 NŐI kerékpár, féderes ezerker három keréssel eladó. Nyil u. 28. 11-72 SÓTÉT háló butor eladó vagy elcserehető. Simonffy u. 41. 11-73 RUHASZEKRENY, öszehajtos vasúgy. edények, mosófazék, teknő festmények, be rakott asztaltámla, egy használt cserépkálya eladó Bathány u. 11. sz. 11-85 23 METER 2 colos cső és 76-os kuthenger dugattyúval, szivószerrel és szivószerrel eladó. Cím a kiadóhatalban. 11-86 FODRASZBERENDEZESÉK daueregek, szarítóbúrák rendkívül előnyös áron eladók, cím a kiadóban. 11-92	INCOSÁCSERE (12) FEHÉR zománcozott Kalor kályhát adok asztal tűzhelyért. Küküllő utca 11. Széchenyi kert. vv. 12-1908	TRAFFIK dohányt adok tengeriért cím a kiadóban. 12-62 KÉT malac elcserehető kerékpárral, cím a kiadóban. 12-68 Új férfi kerékpárt, férfi oszmát terményért v. pénzért cserélek. Ugyanott 200 lt-es vashordó eladó. Kiehegyesi út 2. sz. 12-74 ÉPÜLET gerendát adok tiztítáért Telek u. 100. 12-76	VECVES AJÁNLAT (14) SZAPPANNAK való zeiradékat és olajat szappanra átdolgozok Nagy szappanos Berek u. 3. Csapó kanyar. 9. 19. — 14-897 SZAPPANT adok forint alappon olajért, zsiradékért Pál szappanosmester — Kőlecey utca 8. 10. 16 — 14-1336	ORÁEAT veszek eladók, javítók. Schffman órák — Hatvan u. 6. 8. 19 — 14-1658 BUNDAJÁT készítette, alkítását új fazonra. Kátona Vilmos szappanosmester. Nél Simonffy u. 2. 8. 18 — 14-1195 OLCSÓ fuvart vállalkozó vidékre is. Hégye Imre Varga utca 24. 14-84	BUTOROZOTT SZOBA (6) KÜLÖNBEBARATU butorozott szoba kiadó, Ispotály u. 1. sz. 6-54 KÉT közepkoru ferfinek butorozott szobát adnék, cím a kiadóba. 6-85	KIADÓ LAKÁS ÜZLETHELYISÉG (7) KAPUALLA, város legforgalmasabb helyén, B. István színterének vagy közalkalmazottak bázis, esetleg más árusítás céljára kiadó. Csak levdheli ajánlatot. „Megfelelő” címen a kiadóba kerek. 7-65	VECVES (13) AKINÉK 564, 568, 688, 207 fűszámu angolanyulat kinyúlak megvételre, értesítsen, Jutalmazom. Komádi, Baranyai 18. 15-75 ELVESZETT egy kávébarna színtű kőlyök puli kutya. Megtárlója 40 forint jutalomba részeseül Széchenyi u. 8. Virágúti. 13-90	LAKAST, ÜZLETHELYISÉGET KERES (8) SZOBA konyhás lakást keresek belvárosban. Hajnal u. 21. 8-36	ÉPÍTKEZÉSI ANYAC (16) 8000 ARAB tegla, hádogtető ablak, fa deszka 15. 9 m. alványokra márványok jutányosan eladók. Lorántffy u. 32. 16-77	FÖLDBERLET (17) ONDOV Vedre, dűdibe 4 hold föld kiadó, érdeklődni Urértje u. 9. Nyilas. 17-69 KIADÓ Bánkon 42 kat. hold tanyá, föld Miklós u. 36. 17-71 NAGYOB Tanyá föld homokon 7 km-re kiadó Darabos u. 45. 17-81	ELADÓ ALLATOK (10) 3 HONAPOS malacok eladók Kiehegyesi ut 34. 10-78 7 HONAPOS Jorkjere koca szűdő eladó Jerkő u. 42. 10-89	Szerkesztőség felületi PÁLFY JÓZSEF kiadásért felületi: SZICETHY GYULA ügyvezető igazgató Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT (Műszaki vezető: SZICETHY KÁROLY
--	--	--	---	---	--	---	---	---	--	--	---	--	---	---